

□新华社记者 黄玥 董博婷 王明玉

族伟大复兴的新征程上昂首向前、奋斗逐梦。

芳华，在阳光下盛放；巾帼，展时代之风采。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业发展全局出发，关心关怀妇女全面发展、谋划部署推进妇女工作，激励亿万妇女在实现中华民族伟大复兴

“妇女事业始终是党和人民事业的重要组成部分”

2021年2月25日，北京人民大会堂。全国脱贫攻坚总结表彰大会在这里隆重举行。

领奖台上，习近平总书记俯身，向坐在轮椅上的张桂梅郑重颁授奖章。

“保重身体！”总书记关切地说。

不顾病痛缠身，云南丽江华坪女子高级中学校长张桂梅在过去10余年里，用双手托举起2000多名山区女孩求学梦。总书记为她的事迹点赞：“献身教育扶贫、点燃大山女孩希望”。

4个多月后，她用这双沾满膏药的手，又“捧”起代表党内最高荣誉的“七一勋章”。

以国之名，致敬英雄。中国式现代化的征途上，闪耀着巾帼楷模的夺目光芒；共和国的史册里，铭刻了“半边天”的卓越功勋！

“我们党带领人民不懈奋斗的光辉历程，每一个胜利都有着广大妇女的积极参与和卓越贡献。”习近平总书记的一番话情深意重。

一百多年来，在革命、建设、改革各个历史时期，中国共产党始终把实现妇女解放和发展、实现男女平等写在自己的奋斗旗帜上，始终把广大妇女作为推动党和人民事业发展的重要力量，始终把妇女工作放在重要位置，开辟了中国特色社会主义妇女发展道路，引领广大妇女书写了与祖国共命运、与人民齐奋斗的精彩华章。

“妇女能顶半边天。这句话说得何等豪迈啊！”在习近平总书记心中，巾帼不让须眉，女性的力量不可限量。

1990年3月8日，时任宁德地委书记习近平在闽东报发表了一篇题为《妇女是推动社会发展的伟大力量——为“三八”国际劳动妇女节而作》的文章。

文中写道：“历史和现实告诉我们：占人口半数以上的广大妇女，是推动整个社会发展的伟大力量。我们每一项事业的胜利都包含着妇女的辛勤劳动”。字里行间，饱含对妇女同胞的赞扬和鼓励。

“节日好！你们今天都很精神。”

2013年3月8日，全国两会期间，习近平总书记参加江苏代表团审议时，亲切看望了妇女代表，对大家说：“女代表是女性当中的佼佼者，希望你们充分发挥带头作用。”

(下转第三版)

《习近平关于基层治理论述摘编》出版发行

新华社北京10月22日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于基层治理论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

基层强则国家强，基层安则天下安。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在巩固党的执政

基础和巩固国家政权安全的高度，坚持和加强党对基层治理的领导，把服务群众、造福群众作为出发点和落脚点，坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理，加强基层政权治理能力建设，构建共建共治共享的城乡基层治理格局，激发基层活力，提升社区能力，形成了群

众安居乐业、社会安定有序的良好局面。习近平同志围绕基层治理发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于不断健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层治理体系，实现基层治理体系和治理能力现代化，建设人人有责、人人尽责、人人享有的

社会治理共同体，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分7个专题，共计216段论述，摘自习近平同志2012年11月15日至2023年9月21日期间的报告、讲话、说明、贺信、回信、指示等130篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

人民日报
社论

在新时代新征程上书写巾帼荣光

——热烈祝贺中国妇女第十三次全国代表大会开幕

见第三版

致全省老年朋友的一封信

尊敬的全省广大老年朋友：

值此第十一个“老年节”暨中华民族传统节日“重阳节”来临之际，我们谨代表省委、省人民政府，向全省老年朋友致以诚挚的祝福！向全省老龄工作者和长期以来关心支持老龄事业发展的社会各界人士表示亲切的慰问！

习近平总书记高度重视老龄工作，作出一系列重要指示。今年5月，习近平总书记党的十八后第十次视察河北，到雄安新区南文营

社区党群服务中心和社区食堂，同社区老人亲切交流，对社区开展便民养老服务表示肯定，令我们倍感激励和振奋。省委、省人民政府深入学习贯彻习近平总书记重要指示和党的二十大精神，坚持把发展老龄事业作为保障和改善民生的重要内容，加快建设京冀福地、老有颐养的乐享河北，让老年人安享晚年。广大老年朋友在激情燃烧的岁月中为河北发展作出了重要贡献，在新时代新征程继续保持老骥伏

枥、老当益壮的进取精神和良好心态，这种宝贵品格值得年轻一代学习传承。

尊老敬老是中华民族的传统美德，爱老助老是全社会的共同责任。全省各级各部门要进一步强化责任担当，落实好老年优待政策，维护好老年人合法权益，尽心尽力为老年人办实事、解难题，用心用情把老年人照顾好、服务好，不断开创全省老龄事业发展新局面。希望社会各界一如既往地关心支持老

龄工作，让孝亲爱老在燕赵大地蔚然成风。

莫道桑榆晚，为霞尚满天。希望广大老年朋友坚持老有所为，继续发光发热，为加快建设经济强省、美丽河北，奋力谱写中国式现代化建设河北篇章作出新的贡献。

祝全省老年朋友节日快乐，健康长寿，阖家幸福！

中共河北省委 书记 倪岳峰
河北省人民政府省长 王正谱
2023年10月23日

中国·石家庄五人制足球全国擂台赛落幕

石家庄福美加冕总冠军

本报讯（记者 刘佳鑫 刘真）10月22日晚，历时三个月的中国·石家庄五人制足球全国擂台赛，在市青少年足球训练基地落幕。石家庄福美队以2比1战胜北京资舟控股队，夺得本次比赛总冠军。市委副书记、市长马宇骏为冠军球队颁奖。

中国·石家庄五人制足球全国擂台赛自7月23日开幕以来，经过擂台赛、省内选拔赛、连胜擂主四强争霸赛

等一系列激烈赛事，石家庄福美队与北京资舟控股队脱颖而出闯入最后决赛。10月22日晚上的石家庄市青少年足球训练基地，看台座无虚席，场边战鼓隆隆，大家共同期待王者之战荣耀时刻的到来。

决赛中，征战五超联赛的石家庄福美队与北京资舟控股队联袂为球迷奉献了一场高质量攻防战。最终，石家庄福美队凭借着队长冯维和排黑尔下

半场的两个进球，以2比1赢得决赛胜利。在球迷的欢呼与喝彩声中，石家庄福美队捧起总冠军奖杯，为赛事画上圆满句号。

五人制足球以其独特魅力风靡全球，在世界各地都拥有众多的爱好者。本次中国·石家庄五人制足球全国擂台赛，是我市精心谋划打造的一项高水平、高热度足球赛事。赛事汇聚来自河北、北京、天津、重庆、

河南、安徽等省（市、自治区）的20支高水平五人制球队。球员们在比赛中奋力拼搏，为石家庄以及全国球迷奉献了共22场精彩对决，让球迷和广大市民领略了五人制足球的独特魅力。

赛事期间，球迷踊跃观赛，热情观赛，文明观赛，观众场场爆满，为前来参赛的各地球员留下了深刻印象。高标准场馆设施，高素质的球迷队伍，高水平的赛事组织，打造了石家庄体育赛事IP，成为宣传城市形象的一张崭新名片，充分彰显了石家庄的包容气质与运动活力。

副市长张峰珍出席活动并为亚军球队颁奖。

撸起袖子加油干 风雨无阻向前行

高质量发展 一线走读

老街区越变越“鲜靓”

——湾里庙步行街提升改造后重绽活力

□本报记者 焦莉莉

步行街是城市的窗口和名片。湾里庙步行街是我市最古老的街区之一，百年前随着正太铁路的开通而兴盛至今，见证了城市的过往变迁。近两年，街区作为“全国示范步行街试点”实施了一系列大手笔的提档升级，从街容到业态都有了翻天覆地的变化，“首店经济”、老字号、国潮风等在这里交融共生，焕发

出新活力。

处处网红美景 游客流连忘返

夜幕四合，华灯初上，湾里庙步行街迎来了一天中最热闹的时光。

一家家店铺的灯光渐次亮起，与街灯光影交相辉映，行人漫步在质朴的青石板路上，品味着惬意的休闲时光。一家家潮流店铺和一处处景观小

品将街区串联起来，一步一景，一店一特色，人们在流连忘返中感受着城市繁华景象。

在水幕广场，音乐喷泉随着悠扬的音乐声，一簇簇水柱喷涌而出，层层叠叠，错落有致。一曲慷慨激昂的音乐响起，喷泉的水柱也变换了造型，30多米高的水柱直冲天穹，五彩缤纷的光色与水柱交汇，夜空瞬间变得五彩斑斓，很多游客兴致勃勃地用手机拍下精彩时刻。

“这个音乐喷泉又叫‘水玲珑’，是街区提升后新增的一处标志性打卡景观。”湾里庙步行街管委会工作人员王珊珊告诉记者，在这次提升改造过程中，街区对景观、配套设施、业态结构等方面都进行了优化，引入了很多数字化技术。例如，打造沉浸式3D光影秀的水玲珑音乐喷泉，搭建网红艺术发布空间的天幕广场，配备无线上网和充电功能的智慧座椅。

(下转第三版)

汇聚优质资源 激发创新活力

高新区正式上线企业创新积分平台

本报讯（记者 赵艺 通讯员 郭星）日前，高新区正式上线企业创新积分平台，并发布了首批企业创新积分初期、成长期、成熟期30强榜单。

在现场，高新区分别与中国建设银行股份有限公司石家庄分行、中国农业银行股份有限公司石家庄分行、交通银行股份有限公司河北省分行、中信银行股份有限公司石家庄分行、河北银行股份有限公司5家银行机构签署了合作协议，并联合发布了创新积分贷金融产品。签约的银行机构现场与符合条件的企业进行了签约，达成意向性贷款4980万元。未来5年，5家金融机构将为符合条件的科技企业安排总计100亿元专项信贷支持，全力支持企业创新发展。

据了解，“企业创新积分制”是科技部推出的一项科技金融新型政策工具，以企业创新能力量化评价为抓手，精准识别和有效发现一批创新能力强、成长潜力大的科技企业，通过主动为积分企业增信授信。

(下转第二版)

挖掘特色资源 丰富农旅供给

鹿泉区构建全域旅游发展大格局

本报讯（记者 杜倩倩 通讯员 翟磊）莲花山下，抱犊寨旁，两山一沟之间，坐落着百年村落岸下村。近日，记者走进岸下村，街道干净整洁，

房前屋后绿树掩映，公厕、垃圾箱、健身器材等基础设施应有尽有。

近年来，岸下村以党建为引领，充分发掘“石窑”特色，大力发展旅游民

宿产业，建设成石窑小镇，吸引了周边市民前来观赏游玩。同时，岸下村坚持走“党支部+合作社+农户”的产业发展模式，依托村民旧居旧院，打造出

40多套民宿，让“看得见山，望得到水，记得住乡愁”成为现实。游客多了，村民也忙了起来。

鹿泉区抢抓国家乡村振兴示范县（区）创建机遇，以产业融合为抓手，按照“有规划、有产业、有主题、有功能、有特色”总体思路，全域推进和美乡村创建工作，为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化、促进城乡融合发展提供有力支撑。

(下转第二版)

营商环境就是生产力，营商环境就是核心竞争力